

Таблица 5. Отраслевая структура промышленности Гродненской губернии и Брестского уезда (1902) (В числителе показано число предприятий, в знаменателе – число работающих, процентное соотношение подсчитано нами). Таблица составлена по данным книги: «Погожев А.В. Учёт численности и состава рабочих в России. Материалы по статистике труда. Издание имперской Академии наук.– С-Петербург, 1906, (приложение: л. 70–74)»

	Предпр. по обработке питательных веществ	Предпр. по обраб. шерсти	Предпр. по обраб. минералов	Предпр. по обраб. животных продуктов	Предпр. по произв. бумажн. изделий	Предпр. по обраб. дерева	Всего
Гродненская губерния	318 3268	263 7812	222 1632	200 2284	33 979	28 447	1224 18913
	26% 17,5%	21,9% 41,8%	18,1% 8,7%	16,3% 12,2%	2,7% 5,2%	2,2% 2,4%	
Брестский уезд	19 69	1 3	23 559	8 34	нет	3 46	62 735
	30,6% 9,4%	1,6% 0,4%	37% 76%	13% 4,6%	0% 0%	4,8% 6,2%	

предприятий и 2-е место по числу работающих. Лидерство Виленской губернии в этой отрасли обеспечивали крупнейшие стекольные заводы. Особое место в промышленности уезда также занимал один из крупнейших в Беларуси стекольных заводов – Чернянский стекольный завод в Малорите, начавший работу в 1887 г. В 1900 г. на нем работало 243 человека, а в 1902 г. – 398 человек. Благодаря строительству Ковельского тракта (1859 г.) и началу движения по Брестско-Киевской железной дороге (1873 г.), которая прошла близ села Малорита, завод получил хорошие возможности для сбыта продукции.

Второе место по числу предприятий и количеству занятых принадлежало пищевой промышленности (обработка питательных веществ), которая занимала ведущие позиции в Северо-Западном крае в целом. Примерно на одинаковом уровне в уезде были представлены предприятия по обработке животных продуктов и древесины. Зато лидировавшая в Гродненской губернии по числу занятых промышленность по обработке шерсти в уезде была неразвита – действовала лишь одна небольшая сукновальная фабрика. Отсутствовали предприятия по производству бумажных изделий, зато в Брест-Литовске работали конвертные, бумажные предприятия и крупные заводы по производству папиросных гильз.

Заключение. Таким образом, на рубеже XIX–XX веков в силу ряда факторов происходит общая интенсификация сельского хозяйства уезда, ориентированного на рынок, активизируется процесс его промышленного развития. Отраслевая специализация сельского хозяйства складывается в соответствии с природно-климатическими условиями и потребностями рынка. Отраслевая специализация промышленности определяется наличием сырьевой базы. Соответственно, ведущее место занимают отрасли, перерабатывающие местное минеральное сырье и продукцию сельского хозяйства. Большинство предприятий этих отраслей были небольшими, так как

недостаток капиталов и отсутствие государственной поддержки сдерживали процесс концентрации промышленности.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Стопьянский, Н. Девять губерний Западно-Русского края в топографическом, геогностическом, статистическом, экономическом, этнографическом и историческом отношениях / Н. Степнянский. – С-П., 1866.
2. Экономическая география СССР / Под ред. М.Б. Вольфа и Г.А. Мебуса. Разд. СССР по районам. Западная область (Белорусская ССР и западная область РСФСР) / Сост. проф. М.В. Довнар-Запольский. – Москва – Ленинград: госуд. изд-во, 1928.
3. Национальный Исторический Архив Беларуси в г. Гродно (ГУ «НИАБ в г. Гродно»). – Фонд 10. – Оп. 13. – Д. 7. – Л. 27.
4. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 1. – Оп. 17. – Д. 691. – Л. 43–44.
5. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 24. – Оп. 6. – Д. 659. – Л. 23.
6. Белоруссия в эпоху капитализма. Т. 2 / Гл. архивн. упр. при Совете Министров БССР, Ин-т истории АН БССР; сост. З.Е. Абергауз, Н.Л. Рязцевич. – Мн.: Наука и техника, 1990. – 336 с.
7. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 1. – Оп. 22. – Д. 1663. – Л. 11.
8. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 1. – Оп. 22. – Д. 1823. – Л. 507.
9. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 14. – Оп. 1. – Д. 603. – Л. 77–79.
10. Обзор Гродненской губернии за 1883 г. (приложение к всеподданнейшему отчету). – Гродно, 1884.
11. Статистическое описание Виленского военного округа по отраслям промышленности, имеющим значение для Интендантского ведомства. Составлено в Интендантском управлении Виленского военного округа. – С.-Петербург, 1876.
12. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 1. – Оп. 16. – Д. 1241. – Л. 47–48.
13. Погожев, А.В. Учёт численности и состава рабочих в России. Материалы по статистике труда. Издание императорской Академии наук. – С-Петербург, 1906.
14. ГУ «НИАБ в г. Гродно». – Фонд 14. – Оп. 1. – Д. 424. – Л. 18–25.

Материал поступил в редакцию 28.10.13

KOVALIOVA N.N. Specificit of economic development of the Brest district at the end of XIX–the beginning of XX centuries

The author of article makes an attempt to reveal the primary factors determining an orientation of processes in the field of an agriculture and the industry, and also to define a place of the Brest district in economy of the Grodno province. Spent comparison of economy of the Brest district to a situation in other districts of province only help to understand more deeply regional specificity and to draw generalizing conclusions on an intensification of an agriculture and the industry, as laws of social and economic development of region.

УДК 327

Косов А.П.

БЕЛОРУССКО-СИРИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВВ.

Введение. Вот уже два года события в Сирии приковывают внимание всего мирового сообщества. Гражданский конфликт расколол

Косов Александр Петрович, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой всеобщей истории и мировой культуры Витебского государственного университета имени П.М. Машерова
Беларусь, ВГУ, 210038, г. Витебск, пр. Московский, 33.

эту ближневосточную страну на сторонников официальной власти и ее противников, которые пользуются благосклонностью и поддержкой Запада, заинтересованного в свержении режима Б. Асада. Однако предложенная статья посвящена иной проблематике – становлению и развитию белорусско-сирийских отношений в конце XX – начале XXI в. Данная цель предполагает решение следующих задач:

- рассмотреть факторы, содействующие и препятствующие развитию двусторонних отношений;
- охарактеризовать белорусско-сирийские отношения в политической сфере;
- оценить уровень торгово-экономического взаимодействия;
- проанализировать научно-техническое, культурное и гуманитарное сотрудничество двух стран.

На сегодняшний день в историографии практически нет работ, освещающих развитие отношений между Беларусью и Сирией. В имеющейся литературе свое отражение нашли лишь отдельные аспекты двустороннего взаимодействия. Поэтому данная статья призвана в какой-то мере восполнить существующий пробел.

Становление и развитие политических отношений. До недавнего времени белорусско-сирийское сотрудничество активно развивалось по всем основным направлениям: в политической, торгово-экономической, научно-образовательной и культурной сферах. Следует отметить, что к концу первого десятилетия XXI в. Сирия стала одним из ключевых партнеров Республики Беларусь на Ближнем Востоке. Подтверждением этого стали и слова белорусского Президента о том, что «Сирия – это государство, на которое Беларусь особенно рассчитывает в отношениях с ближневосточным регионом» [1]. Однако наибольшего уровня взаимодействия белорусско-сирийские отношения достигли в политической сфере. Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Сирийской Арабской Республикой были установлены 26 августа 1993 г. [2]. Потенциально содействующим развитию двусторонних отношений фактором было историческое прошлое. В свое время при финансово-экономическом и научно-техническом содействии СССР проходила модернизация Сирии. Тысячи сирийских граждан прошли обучение в советских, в том числе и белорусских, вузах. Поэтому, несмотря на то, что после обретения независимости Республика Беларусь была вынуждена практически все начинать с нуля на международной арене в качестве самостоятельного игрока, фактор советско-сирийской дружбы все же потенциально содействовал становлению новых белорусско-сирийских отношений. В силу удаленности стран друг от друга, ориентации белорусских властей на сотрудничество с Европой и странами СНГ, относительной слабости молодой белорусской дипломатии и ряда нерешенных внутренних проблем установление дипломатических отношений между Беларусью и Сирией стало уже немаловажным достижением в тот период.

Несколько лет после установления дипломатических отношений особой интенсивности в развитии двусторонних отношений не наблюдалось. Однако уже во второй половине 1990-х гг. политическое руководство обеих стран проявило значительный интерес друг к другу. Известно, что именно министр иностранных дел Сирии Ф. аль-Шараа 19–20 октября 1997 г. первым из арабских коллег посетил Республику Беларусь [3]. В том же году с официальным визитом Дамаск посетил и министр иностранных дел Беларуси И. Антонович. Впоследствии визиты делегаций двух стран стали более частыми. В конце 1990-х – начале 2000-х гг. Беларусь посетили министры экономики и торговли, просвещения, транспорта, промышленности, сельского хозяйства и аграрных реформ, внутренних дел и обороны Сирии, что стало свидетельством выхода двусторонних отношений на качественно новый уровень [2]. В 2002 г. официальный визит в Сирию осуществил министр иностранных дел Беларуси М. Хвостов [2].

В ноябре 1998 г. в Сирии было открыто посольство Республики Беларусь. Первым послом стал В. Лопато-Загорский, который занимал этот пост до 2008 г. 14 августа 2008 г. новым послом Беларуси в Сирии был назначен О. Ермолович [2]. Сирийская сторона в этом плане была более инертной: посольство САР в РБ было открыто только в 2007 г. Этот шаг стал свидетельством интереса Дамаска к дальнейшему углублению сотрудничества с нашей республикой. До

этого момента, начиная с июля 2002 г., в Беларуси был аккредитован по совместительству посол Сирии в России. С июня 2007 и до января 2012 г. послом САР в нашей республике был бывший заместитель министра иностранных дел Сирии доктор Ф. Таха [2]. Затем представителем САР в Беларуси стал временный поверенный в делах В. Ибрагим. Сейчас временным поверенным в делах посольства Сирии в Республике Беларусь является А. аль-Хамви.

Во многом основа дружественных белорусско-сирийских отношений была заложена совместными усилиями Президента Беларуси А. Лукашенко и Президента Сирии Х. Асада во второй половине 1990-х гг. Именно заинтересованность лидеров двух стран в налаживании сотрудничества активизировала механизмы отношений между Минском и Дамаском. Важную роль в этом процессе сыграли встречи на высшем уровне. Свой первый официальный визит в САР глава нашего государства совершил в 1998 г. Данная поездка имела большое значение для укрепления связей Беларуси в Ближневосточном регионе.

Очевидно, что белорусская сторона в отношении Сирии преследовала прагматические цели, в первую очередь увеличение торгового оборота и закрепление на сирийском рынке. Подтверждением этого стал второй визит А. Лукашенко в Сирию, состоявшийся 9–10 декабря 2003 г., который был направлен на активизацию контактов с новым руководством Сирии в лице Б. Асада, а также дальнейшую координацию позиций на мировой политической арене и определение перспектив наращивания белорусского экспорта и расширение его номенклатуры в Ближневосточном регионе [4]. Данный визит свидетельствовал о том, что САР представляет для нашей страны неподдельный интерес как перспективный внешнеполитический и торгово-экономический партнер. В частности, белорусский Президент заявил о том, что Сирия должна стать плацдармом для Беларуси, с которого можно будет экономически сотрудничать со всем арабским миром [3]. Во время переговоров А. Лукашенко и Б. Асадом был обсужден широкий спектр вопросов двустороннего взаимодействия, уделено приоритетное внимание экономическому сотрудничеству и подтверждена готовность более полно использовать имеющийся потенциал обеих стран. В подтверждение данных намерений по итогам визита были подписаны 7 двусторонних межправительственных и межведомственных соглашений о сотрудничестве в области науки и технологий, здравоохранения, агропромышленного комплекса, защиты растений, стандартизации и метрологии, туризма, а также подписан контракт на поставку в Сирию техники Минского автомобильного завода на сумму в 35 млн. долл. [4].

В свою очередь 26–27 июля 2010 г. с официальным визитом Беларусь посетил Президент Сирии Б. Асад, в ходе которого был подписан ряд соглашений и меморандумов о сотрудничестве в различных областях между министерствами, ведомствами и организациями двух стран [5]. По словам Президента Беларуси А. Лукашенко: «Сирия для Беларуси не только перспективный партнер на Ближнем Востоке, но и самый близкий друг». Поэтому глава нашего государства подтвердил готовность белорусской стороны развивать сотрудничество с САР по всем аспектам – от военно-технического до взаимодействия в экономике и сельском хозяйстве, исходя из концепции двусторонних отношений, которая состоит в том, что закрытых тем в отношениях между двумя странами нет [5]. Это стало свидетельством заинтересованности сторон в наращивании дальнейшего сотрудничества.

В рассматриваемый период белорусско-сирийское взаимодействие активно развивалось не только на уровне глав государств и правительств, но и между законодательными ветвями власти. Об этом свидетельствует ряд визитов парламентариев двух стран. Так, 3 августа 2004 г. во время визита главы сирийского парламента М. аль-Абраша было подписано соглашение о сотрудничестве между законодательными органами Беларуси и Сирии [6]. В январе 2010 г. состоялся визит в САР председателя Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В. Андрейченко. В интересах дальнейшего развития отношений в Национальном собрании Республики Беларусь была создана группа дружбы с парламентом Сирии. Аналогичная группа появилась и в Народном собрании Сирии. В 2000-е гг. контакты парламентариями двух стран регулярно осуществлялись в рамках ассамблей Межпарламентского

союза [2]. Наблюдался диалог и на уровне отдельных политических партий. Например, в октябре 2005 г. Дамаск посетила делегация Коммунистической партии Беларуси, а в мае 2007 г. в Минске находилась делегация правящей в Сирии партии БААС [2].

Достаточно активно Беларусь и Сирия взаимодействуют и в рамках таких международных организаций, как ООН и Движение неприсоединения. Обе страны одинаково не приемлют внешнего давления и диктата на мировой арене, стараются активно защищать свою территориальную целостность и суверенитет [7]. В частности, в ноябре 2006 г. Сирия голосовала в Третьем комитете ГА ООН против проекта резолюции о нарушении прав человека в Беларуси и поддержала белорусский проект резолюции, осуждающей нарушения прав человека в США. Кроме того, Дамаск поддержал кандидатуру Беларуси на выборах в состав Совета ООН по правам человека на период 2007 – 2010 гг. В свою очередь, Минск традиционно поддерживает Сирию в ООН по вопросам ближневосточного урегулирования и освобождения оккупированных арабских территорий [2]. В 2010 г. Беларусь и Сирия договорились и дальше выступать за укрепление главенствующей роли ООН как механизма обеспечения международного мира, безопасности и сотрудничества, за дальнейшее ее реформирование с целью повышения эффективности и дееспособности. Кроме того, стороны выступили за укрепление принципа солидарности в Движении неприсоединения, общности позиций его членов в ООН и других международных организациях, развитие всестороннего взаимодействия между государствами-членами ДН [8].

Сегодня Беларусь последовательно выступает за скорейшее урегулирование конфликта в Сирии политико-дипломатическими средствами и прекращение насилия в стране. Официальный Минск выступает против политического давления и вмешательства в сирийский конфликт извне любыми средствами: военными, политическими и т.д.

Белорусско-сирийское сближение и поддержка странами друг друга вызвали недовольство определенных политических кругов в США. Так, министерство финансов Соединенных Штатов ввело 19 сентября 2012 г. санкции против «Белвнешпромсервиса». В условиях гражданского конфликта в Сирии американцы обвинили белорусское предприятие в связях с Бюро армейского снабжения, входящего в структуру министерства обороны САР. Согласно Вашингтону, в марте 2011 г. сирийцы якобы получили от «Белвнешпромсервиса» взрыватели для авиабомб, которые затем использовались при бомбардировках крупнейшего сирийского города Алеппо [9]. Однако, по мнению белорусской стороны, все американские обвинения были надуманными. По словам пресс-секретаря МИД Беларуси А. Савиных: «Это не более чем попытка оказать давление на Белоруссию за открытую и принципиальную позицию нашей страны в пользу мирного урегулирования внутреннего сирийского конфликта», поскольку «белорусская сторона всегда неукоснительно выполняет решения Совета Безопасности ООН» [10].

В сложный для сирийского руководства период гражданского конфликта, обостряющегося давлением на Дамаск извне, официальная позиция Минска заключается в полной его поддержке. 10 сентября 2013 г. МИД Беларуси одобрил инициативу своих российских коллег об обеспечении международного контроля над сирийским химическим оружием. Республика Беларусь убеждена, что внутренний конфликт в Сирии может быть разрешен только путем переговоров, и призывает ООН и все заинтересованные государства способствовать мирному урегулированию без применения военной силы [11].

Таким образом, за годы развития двусторонних отношений между руководством Беларуси и Сирии был достигнут высокий уровень политического доверия на основе одинакового видения сторонами решения большинства международных проблем, что подтверждается не только форматом двусторонних отношений, но и сотрудничеством в рамках международных организаций.

Торгово-экономическое сотрудничество. Успешное развитие политического диалога между Минском и Дамаском выдвинуло на повестку дня проблему активизации двустороннего торгово-экономического сотрудничества. С начала 2000-х гг. у двух стран проявилась большая заинтересованность в развитии взаимной торговли,

реализации инвестиционных проектов организации совместных предприятий и т.д. С белорусской стороны, это объяснялось стремлением Минска диверсифицировать свою внешнеэкономическую политику, закрепиться на емком сирийском рынке и в Ближневосточном регионе. Ведь Сирия имеет выгодное для реэкспорта белорусской продукции географическое положение, а также традиционные связи со странами бывшего Советского Союза [3]. С сирийской стороны, сближение объяснялось желанием Дамаска получить доступ к перспективному рынку Беларуси, а также реализовать свои внешнеэкономические интересы на территории Единого таможенного пространства.

Следует отметить, что к тому же, для активизации торгово-экономических связей проявились благоприятные факторы. В первую очередь, это, как уже отмечалось выше, атмосфера дружелюбности и достигнутый между государствами высокий уровень политического доверия. Во-вторых, обоюдное стремление получить новые рынки сбыта своей продукции и плацдармы для дальнейшего укрепления позиций на Ближнем Востоке и в Европе соответственно. Одним из факторов, содействующих развитию белорусско-сирийских связей, стало и наличие внушительной сирийской диаспоры в Беларуси, которая поддерживает отношения с представителями деловых кругов своей родины и способствует установлению новых контактов [3].

В результате проделанной работы к середине 2000-х гг. белорусские производители смогли закрепиться на сирийском рынке. Их продукция стала пользоваться в Сирии стабильным спросом, что содействовало увеличению взаимного товарооборота и наращиванию объема поставок белорусских товаров в эту ближневосточную страну на протяжении нескольких докризисных лет.

Во многом положительной динамикой торгово-экономических отношений содействовало заключение между Беларусью и Сирией целого ряда двусторонних договоров. Еще в 1998 г. стороны подписали белорусско-сирийское Соглашение о сотрудничестве в сфере торговли и технологий. В 2002 г. был подписан Меморандум о сотрудничестве Белорусской торгово-промышленной палаты с Федерацией торговых палат Сирии [12]. Это позволило создать нормативно-правовую базу, обеспечившую устойчивое развитие белорусско-сирийских торгово-экономических связей.

В итоге, в период с 1999 по 2008 г. товарооборот между Беларусью и Сирией увеличился практически в 40 раз: с 2,1 млн. долл. до 85,5 млн. долл. соответственно, что свидетельствовало о позитивной динамике развития торгово-экономического сотрудничества [13]. При этом белорусский экспорт в эту страну достиг 66,3 млн. долл., а импорт из Сирии – 19,3 млн. долл., т.е. почти весь объем товарооборота шел за счет белорусского экспорта. Номенклатура белорусских поставок в Сирию следующая: автотракторная техника, полуфабрикаты, сухое молоко, комплексные искусственные нити и т.д. С 2001 г. на сирийском рынке было реализовано около 5 тыс. автомобилей МАЗ [14]. В свою очередь, сирийскими партнерами импортировалась в Беларусь плодоовощная продукция, хлопчатобумажные ткани, лекарственные средства, алюминиевая лента и т.д. [13]. При этом Беларусь имела на протяжении ряда лет положительное сальдо в торговле с Сирией [12]. Правда, несмотря на это удельный вес САР в общем объеме внешней торговли Беларуси остался незначителен: всего 0,1–0,3% в общем товарообороте страны и 0,2–0,6% – в общем экспорте. Среди внешних партнеров Беларуси в общем товарообороте Сирия расположилась лишь на 49 месте [15, с. 45].

Несмотря на значительные успехи в сфере торгово-экономических отношений, белорусская сторона была неудовлетворена уровнем их развития, имея в виду неиспользованный потенциал. Поэтому об активизации белорусско-сирийских отношений по всем направлениям, и особенно в сфере торгово-экономического сотрудничества, шел разговор 2 октября 2008 г. на встрече Президента А.Г. Лукашенко с Министром иностранных дел Сирии В. аль-Муаллемом, 28 ноября 2008 г. с Премьер-министром Сирии М. Наджи аль-Отри, а 22 июня 2010 г. с председателем Народного собрания Сирии М. аль-Абрашем [16; 17; 18].

Схожей с белорусской стороной позиции на развитие двустороннего торгово-экономического сотрудничества придерживались и сирийские представители. Так, с точки зрения А. Риада Хамада,

широко известного в ближневосточных странах владельца и главы компании «Адам групп по экономике, бизнесу и туризму», являющегося сопредседателем белорусско-сирийского делового совета, высказанной 28 мая 2009 г. в ходе рабочей поездки в Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен Беларуси, достаточно перспективными являются поставки белорусской молочной продукции и продукции перерабатывающей отрасли в регион. Однако для этого необходимо разработать возможные маршруты и оптимальные способы ее транспортировки до сирийских потребителей [19].

О необходимости перехода от хорошей составляющей политического сотрудничества к полезному экономическому взаимодействию говорил во время своего визита в Беларусь и сирийский Президент Б. Асад. Свидетельством этого стал приезд в составе сирийской делегации около 120 бизнесменов с целью обсуждения возможных направлений сотрудничества с представителями белорусских деловых кругов [5].

В конце первого десятилетия XXI в. стороны приступили к разработке ряда важных проектов в сфере машиностроения. В данном случае речь шла о создании сборочных производств белорусских грузовиков, автобусов и другой техники, экспорт которых мог бы быть налажен и в соседние страны Ближневосточного региона. Это свидетельствовало о выходе Беларуси и Сирии на качественно новый уровень сотрудничества, уже подразумевающий уровень промышленной кооперации, а не просто двусторонней торговли [14].

Стороны начали работу над созданием зоны свободной торговли Беларуси и Сирии, что должно было позволить оптимизировать торгово-экономические отношения. Беларусь также заинтересовалась участием белорусских компаний в разработке месторождений газа и нефти в Сирии. Кроме того, белорусская сторона была заинтересована в активном развитии деловых связей с САР и была готова реализовывать в Сирии совместные экономические проекты, в том числе с участием третьих стран, например Венесуэлы [7]. Кроме того, белорусская сторона поддержала стремление Сирии к формированию зоны свободной торговли между Сирией и странами-членами Таможенного союза [8].

В 2010 г. Беларусь и Сирия подтвердили приоритетность совместных инвестиционных проектов в сфере машиностроения, важность расширения взаимодействия в области сельского хозяйства, жилищного строительства, нефтехимии, активизации роли белорусско-сирийского делового совета и проведения выставочно-ярмарочных мероприятий [8].

Однако жизнь внесла свои коррективы в планы сторон. Сначала осложняющим торгово-экономические отношения фактором стал мировой финансово-экономический кризис. Уже в 2009 г. товарооборот снизился в связи с ухудшением конъюнктуры мирового рынка и составил 57,7 млн. долл. Тенденция к его снижению наблюдалась и в следующем 2010 г. – 47,6 млн. долл. Более того, в 2011 г. товарооборот не только еще снизился до 30,3 млн. долл., но и впервые в белорусско-сирийской торговле Минск получил отрицательное сальдо [20, с. 43, 48].

Следующим неблагоприятным фактором в развитии торгово-экономического сотрудничества стало ухудшение политической ситуации в Сирии, что нарушило налаженные двусторонние связи. Так, в январе-июне 2012 г. товарооборот Беларуси и Сирии составил 15,5 млн. долл., что на 30,8% стало ниже, чем за соответствующий период 2011 г. Было экспортировано белорусской продукции в Сирию на сумму 11,9 млн. долл., а импортировано сирийской продукции на сумму 3,5 млн. долл. В итоге сальдо внешней торговли для Беларуси за это время опять оказалось положительным (8,4 млн. долл.) [21]. Однако, несмотря на снижение товарооборота в последние годы, потенциал белорусско-сирийских отношений далеко не исчерпан и в случае стабилизации политической обстановки в Сирии высока вероятность их дальнейшего динамичного развития.

Белорусско-сирийское сотрудничество в гуманитарной сфере и сферах образования, науки и культуры. Довольно интенсивное развитие белорусско-сирийские отношения получили и в сфере образования, науки и культуры. В 2000-е годы весьма перспективным стало сотрудничество между Беларусью и Сирией в

области образования. Так, в 2001 г. Сирию посетила делегация Министерства образования Беларуси, а в феврале-марте 2003 г. в Минск с ответным визитом побывала делегация Министерства просвещения Сирии. Сегодня интенсивно сотрудничают многие вузы двух стран. В 2002–2003 гг. были заключены соглашения о сотрудничестве между Белорусским национальным техническим университетом и университетами г. Дамаска и г. Хомса. В 2004 г. были подписаны соглашения о сотрудничестве между БГУ и Дамасским университетом. В 2006 г. аналогичный договор заключил Витебский государственный технологический университет. В белорусских вузах (в основном, медицинских и технических) обучается ряд сирийских граждан [22]. Правда, в последние годы наблюдается тенденция к уменьшению их количества. Так, если в 2005 г. в нашей республике обучалось 404 сирийца, то в первом полугодии 2013 г. – только 124 [23].

В 2000-е годы были намечены ориентиры двустороннего сотрудничества в области науки и технологий. Так, в июне 2001 г. в Сирии прошли «Дни белорусской науки и технологий», в рамках которых была организована выставка белорусских технологий. В мае 2004 г. белорусская экспозиция была представлена на международной выставке в Дамаске. В выставке приняли участие ОАО «Белшина», ОАО «Техноприбор», ОАО «Горизонт», РУП «Белпроммаркет», ОАО «Полимир», ОАО «Светлогорский ЦКК». Были представлены инновационные разработки БГУ, ВГТУ, Научно-технологического парка БНТУ [12]. В результате активизации белорусов на данном направлении стороны подписали межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области науки и технологий, согласно которому в течение 2004 г. была сформирована Совместная белорусско-сирийская комиссия по сотрудничеству в области науки и технологий [22]. Продукция белорусских предприятий была представлена также и на иных выставках: в мае 2005 г. на международной выставке «Buildex», в июле 2005 г. на международном автосалоне «SYRAUTO-2005», в августе 2007 г. на Дамасской международной выставке и в июле 2009 г. на 56-й Дамасской международной ярмарке [12].

В 2010 г. Беларусь и Сирия договорились поощрять научно-техническое сотрудничество, особенно в области информационных технологий, высшего образования, обмена академическими кадрами, специалистами и студентами, взаимодействия между университетами, а также в области научных исследований по отдельным программам [8].

Начиная с 2002 г., по инициативе белорусской стороны значительно активизировалось сотрудничество между общественными организациями Беларуси и Сирии. В частности, в это время прошел ряд встреч между профсоюзными, молодежными, женскими организациями и Союзом писателей двух стран [22].

Беларусь и Сирия также подтвердили приверженность активным совместным действиям, направленным против торговли людьми. Дамаск высоко оценил усилия Минска в этой сфере и поддержал его международные инициативы в рамках ООН, особенно по разработке Глобального плана действий по борьбе с торговлей людьми [8].

Таким образом, в XXI в. белорусско-сирийское сотрудничество смогло выйти на качественно новый уровень в гуманитарной сфере, а также в сферах образования, науки и культуры, что позволяет говорить о его многоаспектном характере. Однако еще имеются нереализованные возможности взаимодействия в сфере образования, научных разработок и исследований, а также сотрудничества в гуманитарной сфере.

Заключение. Таким образом, за прошедшие с момента установления дипломатических отношений двадцать лет белорусско-сирийские отношения вышли на качественно новый уровень по всем основным направлениям. Для Беларуси в условиях установившейся атмосферы дружественных политических отношений приоритетной составляющей двустороннего сотрудничества стала торгово-экономическая, которая не соответствовала уровню политического доверия двух стран. Поэтому в 2000-е годы белорусское руководство попыталось значительно активизировать именно ее. В итоге, к концу первого десятилетия XXI в. стороны с удовлетворением констатировали активное развитие прямого взаимовыгодного сотрудни-

чества субъектов хозяйствования двух стран и отмечали необходимость его расширения. Значительное внимание стало уделяться и научно-техническому и гуманитарному сотрудничеству. Однако ухудшение геополитической ситуации в Сирии негативно отразилось на дальнейшем развитии двусторонних отношений. Смогут ли они восстановиться и выйти на докризисный уровень – покажет время.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- Белорусско-сирийские торгово-экономические отношения существенно расширяются // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 31.08.2008. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press32190.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- Двусторонние политические отношения // Сайт посольства Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике [Электронный ресурс]. – 26 июля 2010. – Дата доступа: 22.01.2013. – Режим доступа: <http://syria.mfa.gov.by/rus/reasons/>.
- Евсейчик, Т. О некоторых аспектах ближневосточной политики Республики Беларусь / Т. Евсейчик // Белорусский журнал международного права и международных отношений [Электронный ресурс]. – 2004. – № 4. – Дата доступа: 11.01.2013. – Режим доступа: <http://evoluto.info/content/view/717/5/>.
- Александр Лукашенко посетил с официальным визитом Сирию // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 11.12.2003. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press14215.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- Александр Лукашенко провел переговоры с Президентом Сирии Башаром аль-Асадом // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 26.07.2010. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press93637.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- Александр Лукашенко встретился с Председателем Народного собрания Сирии // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 03.08.2004. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press14448.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- Ближний Ближний Восток. Сирия должна стать для Беларуси главным партнером в этом регионе // Народная газета [Электронный ресурс]. – 23.06.2010. – Дата доступа: 19.01.2013. – Режим доступа: http://www.ng.by/ru/issues?art_id=47469.
- Совместная декларация // Республика [Электронный ресурс]. – 29 июля 2010. – Дата доступа: 15.01.2013. – Режим доступа: <http://www.respublika.info/5053/official/article41151/print/>.
- В Белоруссии опровергли причастность к поставкам оружия в Сирию // ПОЛИТ.RU [Электронный ресурс]. – 20 сентября 2012. – Режим доступа: http://polit.ru/news/2012/09/20/weapons_belarus/. – Дата доступа: 21.01.2013.
- МИД Белоруссии: США снова давят на «Белвнешпромсервис» из-за нашей позиции по Сирии // Росбалт.RU [Электронный ресурс]. – 27 сентября 2012. – Дата доступа: 21.01.2013. – Режим доступа: <http://www.rosbalt.ru/exussr/2012/09/20/1036753.html>.
- Заявление Министерства иностранных дел Республики Беларусь // Сайт Министерства иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2013. – Дата доступа: 14.09.2013. – Режим доступа: http://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/c883f82db43e4166.html.
- Торгово-экономическое сотрудничество // Сайт посольства Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике [Электронный ресурс]. – 2007 – 2013. – Дата доступа: 23.01.2013. – Режим доступа: <http://syria.mfa.gov.by/rus/reasons/trade/>.
- Беларусь – Сирия: возможности экономической кооперации // EXPORT.BY [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://export.by/resources/izdaniya_i_publicacii/belarus_%E2%80%94_siriya_vozmozhnosti_konomicheskoi_koop.html. – Дата доступа: 21.01.2013.
- Беларусь и Сирия выходят на уровень промышленной кооперации // OPEN.BY [Электронный ресурс]. – 26 июля 2010. – Режим доступа: <http://news.open.by/economics/32404>. – Дата доступа: 18.01.2013.
- Аксюциц, А.В. Развитие торгово-экономических отношений Республики Беларусь с Сирийской Арабской Республикой / А.В. Аксюциц // Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития: материалы X Международной научной конференции (Минск, 15–16 окт. 2009 г.). В 4 т. / редкол.: С.С. Полоник [и др.]. – Минск: НИЭИ Мин-ва экономики Республики Беларусь, 2009. – Т. 4. – С. 45.
- Александр Лукашенко встретился с Министром иностранных дел Сирии Валидом аль-Муаллемом // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 02.10.2008. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press62906.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- Беларусь намерена активизировать отношения с Сирией // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 28.11.2008. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press65367.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- 22 июня Александр Лукашенко встретился с парламентской делегацией Сирии // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 22.06.2010. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press91184.html#doc>. – Дата доступа: 22.01.2013.
- Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен посетил известный сирийский бизнесмен Риад Хамад // Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен [Электронный ресурс]. – 29 мая 2009 г. – Режим доступа: <http://ncmps.by/nacionalnyji-centr-marketinga-i-konjunkt.html>. – Дата доступа: 21.01.2013.
- Внешняя торговля Республики Беларусь. Статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2012. – 402 с.
- Совместная Белорусско-Сирийская комиссия по торговому, экономическому и техническому сотрудничеству // Сайт Министерства экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: http://www.economy.gov.by/ruf/economic/rabota_sovmestnyh_komissij/belarusian-syrian-commission. – Дата доступа: 24.01.2013.
- Сотрудничество в области науки, образования, культуры // Сайт посольства Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике [Электронный ресурс]. – 2007 – 2013. – Режим доступа: http://syria.mfa.gov.by/rus/reasons/cooperation_education/. – Дата доступа: 23.01.2013.
- Беларусь в цифрах. Статистический справочник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2013. – 97 с.
- Президент Сирии прибыл в Беларусь // Сайт посольства Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике [Электронный ресурс]. – 26 июля 2010. – Режим доступа: http://syria.mfa.gov.by/rus/news/~page_m12=1~news_m12=158666. – Дата доступа: 22.01.2013.

Материал поступил в редакцию 28.10.13

KOSOV A.P. The Belarusian-Syrian relations at the end of XX – the beginning of the XXI century

The role of Syria in the Belarusian foreign policy has significantly increased over the last decade. The article focuses the Belarusian-Syrian relations at the end of XX – the beginning of the XXI century. According to the author, Syria is one of the core countries of the region for implementation of Middle Asian strategy of Belarus. The article is a case-study of political, trade and economic (by sectors), cultural, scientific and technical, humanitarian inter-state cooperation of the two countries.